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Θέμα: «Ραδιενεργό Φαρμάκι» το νερό της Βόλβης – μείζον ζήτημα για την ασφάλεια και την 
υγεία των κατοίκων της περιοχής

Σε απάντηση της υπ’ αριθμ. 1627/31.10.2019 Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 
από το βουλευτή κ. Γ. Αρβανιτίδη (α.π. ΥΠΕΝ/ΔΠΔΥΠ/100616/1812/04.11.2019) και στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων της Δ/νσης Προστασίας και Διαχείρισης Υδάτινου Περιβάλλοντος του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Η Γενική Δ/νση Υδάτων της Γενικής Γραμματείας Φυσικού Περιβάλλοντος & Υδάτων (πρώην Ειδική 
Γραμματεία Υδάτων) έχει καταρτίσει την 1η Αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης των Λεκανών 
Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ) όλων των Υδατικών Διαμερισμάτων της χώρας, σύμφωνα με τις 
προδιαγραφές της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ, κατ’ εφαρμογή του Ν.3199/2003 και του ΠΔ 51/2007, με 
σκοπό την προστασία και διατήρηση της καλής κατάστασης στα επιφανειακά και υπόγεια Υδατικά 
Συστήματα καθώς και την ορθολογική διαχείριση των υδατικών πόρων, ώστε να επιτευχθούν οι 
περιβαλλοντικοί στόχοι της Οδηγίας. Στο πλαίσιο αυτό, υποστηρίζει το έργο των Διευθύνσεων 
Υδάτων των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, ως οι καθ’ ύλην αρμόδιες υπηρεσίες για την εφαρμογή 
των ΣΔΛΑΠ και των Προγραμμάτων Μέτρων και γενικότερα για την παρακολούθηση της εφαρμογής 
της ανωτέρω Οδηγίας ανά Υδατικό Διαμέρισμα, καθώς και των συναφών ενωσιακών οδηγιών. 

Με την 1η Αναθεώρηση του ΣΔΛΑΠ του Υδατικού Διαμερίσματος Κεντρικής Μακεδονίας σύμφωνα 
με την υπ’ αριθμ. οικ.905/21.12.2017 Απόφαση Εθνικής Επιτροπής Υδάτων (ΦΕΚ 4675/Β/ 
29.12.2017) έχει αποτυπωθεί η υφιστάμενη κατάσταση των επιφανειακών και υπόγειων υδατικών 
συστημάτων και προτείνονται μέτρα, όπου απαιτείται, για τη διατήρηση, προστασία και 
αποκατάσταση της καλής κατάστασης των υδάτων. Ειδικότερα, στο εν λόγω Σχέδιο Διαχείρισης 
περιλαμβάνονται μέτρα, σχετικά με το νερό ανθρώπινης κατανάλωσης, ως ακολούθως:

- Σύνταξη/Επικαιροποίηση Γενικών Σχεδίων Ύδρευσης (Masterplan) από τις ΔΕΥΑ, στα οποία θα 
εντοπίζονται οι υδατικοί πόροι που θα καλύψουν τις ανάγκες ύδρευσης σε μεσοπρόθεσμο και 
μακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα, θα υιοθετούνται εγκαίρως τα κατάλληλα μέτρα προστασίας 
και θα σχεδιάζονται τα απαραίτητα εξωτερικά υδραγωγεία σε προκαταρκτικό επίπεδο.

- Καθορισμός και οριοθέτηση ζωνών ή/και μέτρων προστασίας σημείων υδροληψίας ύδατος που 
προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση από υπόγεια υδατικά συστήματα.

- Περιορισμοί, όροι και προϋποθέσεις κατασκευής έργων απόληψης υπόγειων υδάτων στη ζώνη 
προστασίας ΙΙ των έργων υδροληψίας που εξυπηρετούν δίκτυα ύδρευσης.
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- Ορισμός  ζωνών προστασίας έργων υδροληψίας για άντληση πόσιμου ύδατος.

- Προστασία υδροληπτικών έργων επιφανειακών υδάτων για ύδρευση.

- Δράσεις ενίσχυσης, αποκατάστασης, εκσυγχρονισμού δικτύων ύδρευσης και έλεγχος διαρροών.

- Υλοποίηση Σχεδίων Ασφάλειας Νερού (ΣΑΝ) που αφορά στην ποιοτική διαχείριση των υδάτων 
από την πηγή του νερού έως και τη διανομή, υιοθετώντας την αρχή των «πολλαπλών 
φραγμάτων» (multiple barriers) και εστιάζοντας στην ανάγκη εφαρμογής μέτρων ελέγχου σε κάθε 
κρίκο της αλυσίδας υδροδότησης.

Επίσης, σύμφωνα με την παρ. (η) του Μέτρου Μ10Β0401 (ΦΕΚ 4675/Β/29.12.2017), οι υφιστάμενες 
δραστηριότητες, εντός της Ζώνης Προστασίας ΙΙ σημείων ή πεδίων υδροληψίας που εξυπηρετούν 
δίκτυα ύδρευσης, τα οποία λειτουργούν Δήμοι, Σύνδεσμοι Δήμων, Δ.Ε.Υ.Α, Διαδημοτικές Ε.Υ.Α. και 
Εταιρείες Ύδρευσης, που εμπίπτουν στις δυνητικά ρυπογόνες δραστηριότητες, ελέγχονται ως προς 
την εφαρμογή των Περιβαλλοντικών όρων/δεσμεύσεων και δύνανται να τροποποιηθούν κατάλληλα 
για την εξασφάλιση της προστασίας του σημείου υδροληψίας.

Επισημαίνεται, ότι ο έλεγχος της ποιότητας του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης και η εφαρμογή 
των διατάξεων της υπ’ αριθμ. ΚΥΑ Γ1(δ)/ΓΠ οικ.67322 «Ποιότητα νερού ανθρώπινης κατανάλωσης σε 
συμμόρφωση με τις διατάξεις της Οδηγίας 98/83/ΕΚ…» (ΦΕΚ 3282/Β/19.09.2017) ανήκουν στις 
αρμοδιότητες του Υπουργείου Υγείας, των αρμόδιων Διευθύνσεων της οικείας Περιφέρειας για 
θέματα Δημόσιας Υγείας και του φορέα λειτουργίας του δικτύου του οικείου Δήμου. Επίσης, η 
υλοποίηση έργων αξιοποίησης υδατικών πόρων δεν ανήκει στις αρμοδιότητες της Υπηρεσίας, ενώ 
για τη συντήρηση και τη διασφάλιση της καλής κατάστασης και λειτουργίας των εγκαταστάσεων 
επεξεργασίας και των δικτύων ύδρευσης, καθώς και την υλοποίηση σχετικών έργων για τη 
διασφάλιση παροχής πόσιμου ύδατος, την ευθύνη έχουν οι αρμόδιοι φορείς παροχής και 
λειτουργίας των δικτύων (Δήμοι, ΔΕΥΑ, εταιρείες ύδρευσης, κλπ.).  

Σημειώνεται ότι η αρμόδια Δ/νση Υδάτων Κεντρικής Μακεδονίας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
Μακεδονίας – Θράκης, βάσει του Ν.3199/2003, εξετάζει για κάθε δραστηριότητα και έργο τη 
συμβατότητά του με τα εγκεκριμένα Σχέδια Διαχείρισης και έχει την ευθύνη επίβλεψης εφαρμογής 
του Προγράμματος Μέτρων, σε τοπικό επίπεδο και την ευθύνη του συντονισμού των αρμόδιων 
φορέων υλοποίησης των Μέτρων, όπως υπηρεσιών της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, της 
Περιφέρειας και των Δήμων. Για τη διασφάλιση της συμβατότητας των δράσεων, που υλοποιούνται 
στον τομέα των υδάτων, με τα προβλεπόμενα στα Σχέδια Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής 
Ποταμών των Υδατικών Διαμερισμάτων της χώρας, καθώς και την προτεραιοποίηση των δράσεων 
αυτών έχει συγκροτηθεί Ομάδα Εργασίας σχετικά με την εφαρμογή των Προγραμμάτων Μέτρων των 
Σχεδίων Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών των ΥΔ της Χώρας (υπ’ αριθμ. Απόφαση 
Ειδικού Γραμματέα Υδάτων 1065/23.10.2014 με ΑΔΑ:7ΘΔΤ0-Ω0Ι και ΚΥΑ 160817/20.12.2016 με 
ΑΔΑ:7ΔΠΘ4653Π8-8ΓΡ).

Εν προκειμένω, ο Δήμος Βόλβης, σε συνεργασία με όλες τις συναρμόδιες Υπηρεσίες και 
επιστημονικούς φορείς (μικτό κλιμάκιο), οφείλει να ελέγξει τους λόγους καταλληλότητας ή μη στις 
υφιστάμενες πηγές υδροδότησης και να αναζητήσει την προέλευση της ρύπανσης του νερού. 
Παράλληλα κατ’ εφαρμογή του άρθρου 9 της ΚΥΑ 146896/2014, όπως ισχύει, περί χρήσης ύδατος σε 
έκτακτες ανάγκες, όπως «περιπτώσεις ρύπανσης/μόλυνσης ή καταστροφής συλλογικών 
υδροληπτικών έργων ύδρευσης και άρδευσης που εξυπηρετούν ανάγκες κοινής ωφέλειας» ο 
αρμόδιος φορέας (π.χ. Δήμος, ΔΕΥΑ) σύμφωνα με τις ίδιες διατάξεις «λαμβάνει τα αναγκαία 
διορθωτικά μέτρα που συνίστανται εκτός των άλλων και στη δυνατότητα ανόρυξης και λειτουργίας 
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έργου υδροληψίας καθώς και στη λειτουργία εφεδρικής υδροληψίας, χωρίς να προηγηθεί η έκδοση 
των προβλεπόμενων στην παρούσα απόφαση αδειών. Τα ως άνω διαρθρωτικά μέτρα πρέπει να είναι 
συμβατά με το οικείο Σχέδιο Διαχείρισης Περιοχής Λεκάνης Απορροής Ποταμού. Πριν την έναρξη των 
εν λόγω εργασιών η αρμόδια Διεύθυνση Υδάτων μπορεί να παρέχει υποδείξεις και τεχνικές οδηγίες 
για την εκτέλεση του έργου. Σε περίπτωση εφεδρικής υδροληψίας αυτή λειτουργεί για περιορισμένο 
χρόνο, όσο διαρκεί η έκτακτη ανάγκη». Επιπλέον, οι υπηρεσίες της Περιφέρειας για την προστασία 
και διαχείριση του περιβάλλοντος, που είναι κυρίως αρμόδιες για την παρακολούθηση και έλεγχο 
των δυνητικά ρυπογόνων δραστηριοτήτων σε τοπικό επίπεδο, πρέπει να έχουν το βασικό ρόλο στον 
έκτακτο ανωτέρω έλεγχο παρακολουθώντας την ποιότητα των όμορων γεωτρήσεων, σε συνεργασία 
με τις Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας και Ανάπτυξης της Περιφέρειας.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση επί των ανωτέρω.

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

Μ. ΓΚΙΝΗ
Εσωτερική Διανομή:
- Θεματικός Φάκελος Φ.10
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